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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У сучасних наукових дослідженнях, 

пов’язаних із соціально-економічними змінами, що відбуваються в 

суспільстві, актуалізуються проблеми підвищення фахового рівня спеціалістів 

різних професій. У період ранньої юності закладається практична основа для 

зростання особистісної готовності людини, яка здатна працювати в умовах 

ринково-економічної нестабільності. На цих питаннях зосереджують увагу 

вітчизняні та зарубіжні психологи. Вони економічну ідентичність розглядають 

як структурну складову економічної соціалізації, а також соціальної 

ідентичності. Незважаючи на вагомі наукові здобутки в дослідженні 

економічної ідентичності, її структура потребує детальнішого теоретико-

методологічного виокремлення. 

У ранньому юнацькому віці, на думку сучасних дослідників, економічна 

ідентичність розглядається як соціально-психологічний конструкт адаптації 

учнів до нових правил поведінки, що діють в близькому для них середовищі. 

Суть такої адаптації полягає в здатності учнів створювати образ «Я» 

економічної людини, економічно ототожнюючи свою поведінку з поведінкою 

авторитетної для них особистості.  

Отже, актуальність вивчення психологічних особливостей економічної 

ідентичності школярів раннього юнацького віку мотивована як потребою в 

теоретичній розробці даної проблеми, так і практичними завданнями: 

створенням адекватних методик для діагностики економічної ідентичності, 

зокрема визначення її структури, практичними рекомендаціями з формування 

економіко-психологічної зрілості та створенням психопрофілактичних 

програм із запобігання  комплексу негативних емоційних переживань, 

емоційного вигорання в учнів раннього юнацького віку.  

Високий рівень соціально-психологічної значущості, недостатнє 

емпіричне вивчення проблеми становлення економічної ідентичності 



зумовили вибір теми  нашого дослідження «Психологічні особливості 

становлення економічної ідентичності в учнів раннього юнацького віку». 

Мета дослідження полягає в теоретичному з’ясуванні особливостей 

становлення економічної ідентичності в учнів раннього юнацького віку та 

емпіричному дослідженні особливостей економічної ідентичності. 

Відповідно до поставленої мети було визначено такі завдання 

дослідження: 

1.Теоретично проаналізувати психологічну сутність становлення 

економічної ідентичності учнів раннього юнацького віку в зарубіжній та 

вітчизняній науці.  

2.Емпірично дослідити психологічні особливості становлення 

економічної ідентичності учнів раннього юнацького віку, здійснити 

порівняльний аналіз відмінностей становлення економічної ідентичності в 

учнів, які проживають у  міській та сільській місцевості; 

3. Розробити та апробувати   програму соціально-психологічного 

тренінгу розвитку економічної ідентичності в учнів раннього юнацького віку. 

Об’єкт дослідження - економічна ідентичність особистості. 

Предмет дослідження - психологічні особливості становлення 

економічної ідентичності в учнів раннього юнацького віку. 

Теоретико-методологічна основа дослідження – наукові розробки з  

проблеми становлення економічної ідентичності учнів та їх соціалізації в 

новому для них середовищі (У.Джемс, О.Дейнека, Н.Дробишева, 

А.Журавльов, В.Москаленко, Н.Побірченко); суб’єктний підхід до вивчення 

свідомості К.Альбуханової, Б.Ананьєва, Т.Титаренка, результати 

психологічних досліджень особливостей розвитку людини в період ранньої 

юності (Л.Виготський, О.Мерзлякова, О.Сергєєнкова, Дж.Холл). 

Для вирішення завдань та досягнення поставленої мети використано такі 

методи дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, абстрагування, 

систематизація, узагальнення психологічних даних за темою дослідження);  



емпіричні та методи математичної статистики (методи багатомірної 

статистики: факторний аналіз. 

База дослідження. Дослідження проводилось на базі Мукачівського 

державного університету зі студентами 1-го та 2-го років навчання. 

Гетерогенну вибірку склали:  на констатувальному етапі 60 осіб; на 

формувальному етапі 60 осіб експериментальна група (n = 30) та контрольна 

група (n = 30). 

Практичне значення дослідження полягає в розробці та удосконаленні 

діагностичного інструментарію для вивчення економічної ідентичності учнів 

раннього юнацького віку.  Розроблено та впроваджено програму «Соціально-

психологічний тренінг розвитку економічної ідентичності», яка спрямована на 

подолання негативних емоційних переживань старшокласників та 

конструювання економічної ідентичності.   Результати дослідження можуть 

бути використані в лекційних курсах із вікової психології, соціальної 

психології. 

Структура роботи. Дана кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, кожен з яких закінчується висновками, загальних висновків, 

списку використаних джерел і додатків. Основний зміст викладено на 95 

сторінках тексту. Загальний обсяг – 142 сторінки. 

Публікації за час навчання.  

Брецко, І.І. Психологічні напрями становлення економічної ідентичності 

в ранній юності / І.І. Брецко, І.І. Бучмей, Н.В. Чекан // Становлення особистості 

професіонала у постковідному просторі [Електронний ресурс] : збірник тез 

жоповідей за матеріалами Міжнародної науково-практичної конференції (12-

13 травня 2022 р., м. Мукачево) / гол. ред. Т.Д.Щербан. – Мукачево : МДУ, 

2022. – С. 34-36. 

Брецко І.І, Варга В.С., Чекан Н.В. Психологічні особливості становлення 

економічної ідентичності в юнаків. Наука майбутнього. Мукачево, 2022 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

Результати теоретико-емпіричного аналізу дали підстави для таких 

висновків: 

1. Економічна ідентичність – це  відображений економічною свідомістю 

продукт економічної соціалізації, утворений за допомогою механізму 

економічної ідентифікації, яким індивід присвоює собі певні оцінки, знання, 

цінності та характеристики, пов’язані з цим уявлення та емоційні прояви, 

утворюючи цілісну динамічну систему з когнітивним, афективним 

(емоційним), ціннісно-мотиваційним, поведінковим компонентами. 

Емоційний компонент економічної ідентичності включає в себе різноманітні 

емоції, переживання стосовно економічного образу Я, своєї самості, і залежить 

від становлення ідентичності, її структури, оцінки значущості ситуації та 

мотиваційно-ціннісного компонента. Очевидною є залежність між 

становленням ідентичності, її зрілістю і коливанням емоційних станів, 

афективних реакцій. Становлення ідентичності, самовизначення в морально-

етичному, соціально-культурному та економічному контекстах означає і 

гармонійну побудову мікросоціальних міжособистісних стосунків, а, отже, 

зменшення рівня емоційного вигорання в спілкуванні, в провідній діяльності.  

2.Психологічну структуру економічної ідентичності (яка має 

системоутворюючий зв’язок із економічною свідомістю) становить: 

когнітивний компонент (економічні знання), ціннісно-мотиваційний 

компонент (економічні цінності та потреби, мотиви), афективний компонент 

(емоції, почуття, пов’язані з процесом економічної ідентифікації), 

поведінковий компонент ( економічна поведінка, економічні дії, економічні 

репрезентації).  

3. Психологічними детермінантами становлення економічної 

ідентичності на різних вікових етапах є економічна компетентність, 

економічні цінності, економічні потреби, економічні уявлення, мрії, 



економічні настановлення, економічні бажання, прагнення, економічна 

поведінка, суб’єктивно-економічний статус найближчого оточення учня. 

4.Більш розвинена економічна ідентичність супроводжується 

позитивним емоційним фоном, зокрема переживанням емоції радості. Такі 

респонденти характеризуються високою самоповагою та диференційованим і 

позитивним самосприйняттям, мають більш чітке уявлення щодо власних 

професійних перспектив, а, отже, їм властиві товариськість, впевненість у собі, 

орієнтація на свій внутрішній світ, високий рівень соціальної компетенції і 

самоконтролю. Вони є більш соціально адаптивними, наполегливими в 

досягненні мети, точними в оцінках, відповідальними, соціально сміливими, 

активними та впевненими у собі, володіють діловою спрямованістю та 

емоційною врівноваженістю.   

5. Виявлені деякі відмінності між студентами, які проживають у  міській 

та сільській місцевості, стосовно економічної ідентичності.  Зокрема, у 

порівнянні зі студентами із сільської місцевості, для міських студентів 

характерним є більш розвинена економічна ідентичність (за опитувальником 

«Економічні ідентичність»), більш інтенсивне переживання емоції радості, 

більш висока диференційованість оцінки професійної перспективи, а також 

більш високий рівень загальної самоідентиності (кількість ідентифікацій) та 

позитивної самооцінки (кількість позитивно оцінених ідентифікацій). 

6. Теоретико-методологічний аналіз методів психологічної корекції 

доводить, що роль соціально-психологічного тренінгу як активного методу 

розвитку економічної ідентичності полягає у тому, що, даючи можливість 

включитись у ситуації економічного вибору, економічних самоідентифікацій, 

він сприяє розвиткові провідних компонентів економічної ідентичності – 

когнітивного, емоційно-оцінного і поведінкового, – а також спонукає до 

залучення мислительних процесів для аналізу власної економічної поведінки, 

проектування образу економічного майбутнього, удосконалюють 

інтерактивну і перцептивну сторони спілкування, формує осмислення власної 



економічної позиції, становлення адекватного Я-образу та зменшення 

негативних почуттів і переживань.  

  Перспективи дослідження полягають у поглибленому вивченні всіх 

компонентів економічної ідентичності, особливо динаміки та формування 

емоційного компоненту економічної ідентичності. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми становлення 

економічної ідентичності. Подальшого вивчення також потребують аспекти 

взаємозалежності економічної поведінки та економічної ідентичності.  
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